

打造文商融合旅游热点门户

## 古韵新潮共翩跹

——临猗县以融合创新擘画文旅发展新图景

本报记者 付 炎 通讯员 罗晓庆

## 非遗绽放风采

“五一”假期，刚刚试运行的临猗县博物馆成为市民和游客争相打卡的热门地标。这里展示着6350余件珍贵文物，同步举办的非遗市集更成为传统文化的“鲜活”展示窗口。

来到非遗市集，仿佛走进传统手工艺的奇妙世界。临猗扎花以其精巧的技艺，将五彩丝线化作栩栩如生的花朵、灵动的图案；临猗小米醋历经岁月沉淀，醇厚的香气弥漫在空气中；银盐相纸刻画以细腻的笔触，展现出传统艺术与现代审美融合的魅力。

与此同时，这份温暖与关爱也被传递到了特殊教育学校。临猗县文化馆组织业务骨干走进临猗县特殊教育学校，为孩子们带来绘画和舞蹈课程。

绘画老师徐颖采用一对一指导方式，帮助孩子们完成劳动节主题创作；舞蹈老师张丽彬和赵婷则精心编排了简单易学的舞蹈《我的纸飞机》，通过生动的示范和不断的鼓励，让孩子们逐渐掌握舞蹈的基本要领。

看着孩子们认真学习、脸上洋溢着快乐的笑容，临猗县特殊教育学校负责人靳晓红感慨地说：“这些孩子平时很少有机会接触专业艺术指导，今天的活动让他们特别开心，笑容比平时多了许多。”

天长地久》以灵动舞姿拉开演出序幕。眉户戏经典荟萃成为最大亮点，《焦裕禄》选段重温人民公仆的奉献精神，《家风》《兄妹定亲》等小戏以鲜活剧情传递孝道与温情，《村官》《陕北婆泥窑》等唱词选段则以质朴乡音诉说乡土故事，引发台下共鸣。

除了精彩的文艺表演，志愿者们还为老人们送上慰问品，并贴心陪伴聊天，整理房间，用细致关怀让敬老院走廊。

薛公村党总支书记孙怀自豪地说：“我们村产的黄河大闸蟹不仅上了央视，还带动了垂钓、水上乐园等配套项目的火爆。去年国庆单日游客就突破3000人次了，今年‘五一’更火爆！”

在涑水河畔，农旅融合项目遍地开花。丰润牧业“猪猪学院”、庙上枣业特色小镇等成为研学旅游热门地；140万亩果园催生的“四季果乡游”，仅春季赏花活动就带动乡村旅游收入超160万元。游客张先生带着家人在果园里体验采摘乐趣，他感叹道：“没想到农业还能这么玩，带孩子摘樱桃、学养猪，既有趣又长知识，临猗的农旅融合做得太有特色了！”

除此之外，“五一”假期，临猗的文旅融合创新亮点频出：县图书馆将绘本搬进景区，让孩子们仿佛置身故事之中，增强了对故事的理解和对自然的感受；猗顿文化园通过沉浸式剧场再现“布衣商圣”的创业史诗；双塔公园以唐代园林风格复原历史场景，成为市民休闲新去处；夹马口紫藤花园风光秀丽，游人如织，目前该景区正与夹马口礼堂、夹马口扬水站等特色旅游景点联手打造区域农文旅新品牌；临猗国家果业公园百果荟萃，园内临猗果业科技馆以苹果、梨、枣、桃、石榴等临猗特色水果为重点，实现数字化、趣味化、科普化的有机结合，带领游客感受临猗水果的魅力；在饮食文化方面，非遗美食临晋粽子、孙吉火烧、大刀羊肉面成功入选“运城四菜一汤一饼”美食品牌，非遗技艺“临晋酱玉瓜”以独特风味成为游客伴手礼首选……这些创新实践，让临猗的文旅产业不断焕发新活力。

实践证明：最深沉的古韵，迸发于最科学、最持久的创新。未来，这个文化大县将持续推动融合创新，以更加开放包容的姿态，邀请八方宾客品黄河风味、探商祖传奇、享果乡风情，奋力书写文商旅融合发展的时代新篇。

## 全域旅游促振兴

临猗文旅市场“五一”假期的火爆并非偶然，得益于近年来当地积极推动全域旅游发展。该县通过编制《全域旅游发展规划》，确立了“农业为基、文化为魂、旅游为体”的融合发展战略，构建起“一核引领、三带联动、多点支撑”的文旅产业体系，推动从“景点旅游”向“全域旅游”转变。

在黄河沿岸，长达27公里的黄河一号旅游公路（临猗段）串联起薛公滩、吴王古渡等景点，形成了集生态观光、红色教育、民俗体验于一体的黄河风情

## 文化惠民暖人心

当大多数人在享受假期休闲时光时，临猗县文化馆的文艺志愿者们已经忙碌在传递温暖的路上。5月1日上午，北景乡敬老院内充满欢声笑语，“五一”学雷锋·情暖夕阳红”慰问活动在这里温情上演。

活动现场，兼具传统韵味与时代特色的节目轮番上演：团扇舞《好日子》

除了精彩演艺，临晋县衙景区还围绕县衙特色精心设计研学方案。“县令审案”“迷网知返”“勇敢说不”等寓教于乐的体验活动，将传统文化知识融入趣味互动中，让游客深度理解传统文化精髓。据统计，假期首日，该景区接待游客量同比增长177.95%。

## 舞动精彩 绽放活力

5月1日，运城市陈氏太极拳研究会庆“五一”展演在中心城区体育公园举行，100余名太极拳爱好者齐聚一堂，弘扬太极文化，展现运动风采。

现场，17组展演队伍身着传统服饰依次亮相，精彩的太极拳、太极剑、太极扇展现出蓬勃生机与团结奋进的精神风貌，瞬间点燃现场气氛，赢得观众们的阵阵掌声。

据了解，运城市陈氏太极拳研究会1994年创立，多年来带动和培养了一大批太极拳爱好者。

本报记者 金玉敏 摄

34岁的陈氏太极拳传承人陈永强告诉记者，太极拳是中华民族优秀传统文化的瑰宝，希望通过展演让更多人了解太极拳，弘扬太极文化。

陈永强表示，太极拳是一项强身健体、修身养性的运动，希望大家能够积极参与，感受太极拳的魅力。

陈永强强调，太极拳不仅是一种运动，更是一种生活方式，希望大家能够坚持练习，享受太极拳带来的健康和快乐。

陈永强最后表示，希望太极拳能够得到更多的关注和支持，让更多人了解并热爱太极拳这项运动。

陈永强呼吁大家积极参与太极拳运动，共同弘扬太极拳文化。

陈永强最后强调，太极拳是一项非常有益的运动，希望大家能够坚持练习，享受太极拳带来的健康和快乐。

陈永强最后表示，希望太极拳能够得到更多的关注和支持，让更多人了解并热爱太极拳这项运动。

陈永强最后强调，太极拳是一项非常有益的运动，希望大家能够坚持练习，享受太极拳带来的健康和快乐